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Soluţiunea crisei pactului.
In cestiunea pactului a învins 

voinţa monarchului. Nu numai că 
s’a delăturat isbucnirea unei crise 
ministeriale fia la Viena, fia la Buda
pesta, dér cele două guverne dualiste 
au ajuns în cele din urmă la o în
ţelegere şi au încheiat un compro
mis, prin care au dat o soluţiune 
pacînică crisei pactului, pe un timp, 
se (Jice, de opt anî şi jumătate. Mi- 
nistru-preşedinte unguresc Szeli a 
avut noroc cu formula lui, căci, pre
cum asigură foile oficióse, i-a succes 
să-o salveze, deşi cam ciuntată.

Sâmbătă s’a luat decisiunea de
finitivă. In acésta cji s’a ţinut o con- 
ferenţă, la care au luat parte mi
niştri ambelor state şi în care s’a 
încheiat compromisul privitor la pact. 
Evenimentul important este acjî obiec
tul principal al discusiunilor în pressa 
din íntréga monarchia.

Pană în momentul de faţă nu 
sunt cunoscute încă din isvor com
petent amănuntele stipulaţiunilor în
cheiate. Din diferitele raporturi şi 
combinaţiuni ale foilor resultă însă, 
că învoiala s’a făcut cam pe urmă- 
tórele base: Durata uniunei vamale 
s’a prelungit stabilindu-se nu pănă 
la 1903 orî 1904, cum cerea for
mula lui Szeli, ci pănă la finea anu
lui 1907. Tot-odată s’a redus durata 
de 4ece anî a privilegiului băncii 
austro-ungare şi s’a prevecjut, ca ter- 
minul duratei lui se concadă cu ter- 
minul duratei tratatului vamal (1907). 
Guvernul austriac în schimb s’a în
voit, ca noua organisaţitme a băncii 
se fiă introdusă imediat cu intrarea 
în vigóre a întregului pact. Aseme
nea s’a conces din partea austriacă, 
ca tractatele comerciale cu statele 
streine, cari se termină cu finea anu
lui 1903, se póta fi încheiate la  re- 
înoirea lor numai pănă la finea anu
lui 1907. In modul acesta s’a satis
făcut dorinţei guvernului ungar, ca 
durata comuniunei vamale se con-

cadă şi ou aceea a tratatelor co
merciale.

Cam aşa este presentat cuprin
sul compromisului dintre cele două 
guverne. Mai este de adaus încă un 
moment însemnat cu privire la pu
nerea în aplicare a noului pact. Gu
vernul unguresc s’a învoit adecă, ca 
întru cât în Austria parlamentul nu 
funcţionâză, reciprocitatea să fiă asi
gurată pe basa faimosului §. 14 al 
constituţiei austriace.

îm prejurarea încheierii pactului 
pe basa §-lui 14 este, care pe lângă 
desavantagele, ce le-ar mai conţine 
stipulaţiunile lui, a produs cea mai 
mare mâhnire mai ales în sînul Ger
manilor din Austria şi care-i face se 
critice aspru procederea guvernului 
unguresc, pentru că a contribuit ast
fel numai la întărirea ministeriului 
Thun. Oposiţiunea germană adecă 
spera, că conflictul din urmă iscat 
între ambele guverne va aduce cu 
sine demisionarea cabinetului Thun, 
ea spera, că atunci situaţiunea va 
deveni favorabilă pentru Germani, 
fiind constrâns guvernul, ce avea se 
se formeze, de a se împăca cu ei ca 
se facă posibilă resolvarea pe cale 
parlamentară a pactului. Din causa 
acâsta Germanii au stat pe partea 
lui Thun în totă durata luptei aces
tuia cu cabinetul Szell, ba-1 încu
rajau încă în resistenţa sa.

Firesce, că tote aceste speranţe 
sunt de-ocamdată nimicite prin com
promisul dintre Thun şi Szell. Îîtă 
cum se esprimă în privinţa acâsta 
una din foile liberale vienese „N. W . 
Tagblattu :

„Decă în acest compromis am 
învins noi, ne va arata în curend 
§-ul 14 ; Ungurii vor afla-o încă şi 
mai curend prin parlamentul lor. 
Bucure-se Ungurii de succesul lor, 
dâcă sunt convinşi, că este un suc
ces. Cum-că s’ar fi gândit însă şi la 
viitor, mai că ne vine se ne îndoim. 
Noi credem, că prin purtarea Ungu
rilor pentru moment s’a întărit dom-

nia acelora, cari au şi dincolo de 
Leitha fraţî şi soţi fôrte numeroşi,
— şi uşor se pôte, că Ungurii um
blând ast-fel după triumfuri eftine, 
de dragul momentului, au astupat 
isvôrele propriei lor vieţi. De va fi 
aşa, atunci istoria va judeca sever 
asupra învingătorului. . . .  Pôte veni 
o 4b când încurajaţi de succesele 
în Austria, slavismul şi clericalismul 
vor cupleşi şi elementul maghiar. 
Ce ar însemna faţă cu acésta pari
tatea băncii ori v r’un termin orî 
câţî-va floreni mai mulţî ai cvotei?u...

Tot aşa de pesimist întăţişăză 
şi „N. F. Presse4* situaţiunea creată 
prin noul compromis, 4iccnd> că 
„pactul lui Bilinski s’a mai dete
riorat încă prin compromis. Ungaria 
nu mai trebue së se témâ, că Reichs- 
rathul va mărgini avantagele enorme, 
ce le-a câştigat ; acest pact va costa 
pôte pe Austria puterea de viaţă a 
constituţiei sale“. Aceeaşi fôie es-* 
clamă: „Scie cerul, décâ după opt 
anî, (pe câtă vreme e încheiat com
promisul) raporturile politice în Eu
ropa nu vor sili Ungaria de а-se alipi 
mai strîns de Austria !“

In Boemia compromisul e în
tâmpinat de unii nefavorabil de alţii 
favorabil. Pe când organul partidei 
libè'rale germane din Praga „Bohe- 
m ia“ 4ice, că „desastrului contelui 
Thun i-s’a dat titlul unui compro- 
mis“, pe atunci „Narodni L isty“, or
ganul Cehilor 4ice, că „compromisul 
încheiat la Viena are caracterul unui 
pact, la care nu e nicî învingător 
nicî învins. Guvernul austriac are 
causă a fi mulţămit cu succesul re- 
sistenţei sale. Décâ vor fi cunoscute 
amănuntele compromisului, se va 
recunôsce, că el însémnà pentru am
bele state un progres şi o îmbună
tăţire faţă cu stipulaţiunile dela 
Ischl“. De aceea „N. L istyft salută 
pactul din punct de vedere al mo- 
narchinei.

Foile ungurescî la rendul lor 
întîmpină cu bucuriă nespusă solu-

ţiunea ce s’a dat cestiunei pactului. 
Una din ele n  erge pănă a afirmă, 
că acest pact nu e mai puţin, decât o 
luptă dela MohaciG, câştigată. De pe 
acum schiţeză organele lui Szell acea 
aureolă, de care acesta va fi încun- 
jurat, când se va presenta înaintea 
camerei ca învingător.

6 re  să va gândi dl. Szell cel 
puţin în acest moment că tote succe
sele, reale şi aparente, dobândite în 
campania pentru pactul cu Austria, 
nu vor valora nimic, dăcă nu vor fi 
sprijinite de un pact sincer, drept şi 
durabil între poporele, ce constitue 
statul ungar?

Mişcarea în sinul clerului rom ân  
unit contra ajutârelor de stat ia întinderi 
tot mai îmbucurăt6re. „Unireau în numărul 
său mai nou face în privinţa acâsta urmă- 
t6rele constatări:

„Pi de rji cresce mereu numărul ace
lora, ce se lapădă de banii, cari sub masca 
ajutorului cârcă să demoraliseze preoţimea 
n6stră şi să-o cuprindă în nisce mregl periou- 
16se, din cari să nu se mai p6tă scote. Ori 
cu câtă isteţime e chibzuit atacul, avem de
plina convicţiune, că el va fi respins, deşi 
ademenirea e înşelătore şi lipsele preoţimei 
sunt multe şi mari. Sfântul sentiment de 
datorinţă, dragostea de lege şi neam, va 
da însă tăriă preoţimei şi, încălzită de ve
chiul entusiasm şi de vrednicile pilde, ea 
va respinge dela sanotuarul casei sale pe 
duşmanul, ce se apropie cu daruri. Precum 
în trecut, aşa şi viitor, ne vom ţin6 de da- 
torinţa nostră a nu lăsa, ca acest foo saoru 
să se stîngă, oi viu să rămână în inimile 
clerului nostru pănă atunci, până când drep
tatea şi adevărul va învinge...

„De data asta anunţăm ou buouriă 
cetitorilor noştri, că preoţimea din districtul 
protopopesc al Indolului s’a alăturat la mişca
rea generală şi a declarat, că respinge ajutorul 
in condiţiuntle, între cari se dă. J&r mai mulţi 
preoţi din protopopiatul Sebeşului au cerut dela 
protopop să convdce de urgenţă un sinod pro
topopesc estraordinar, în care să ia  posiţiă 
contra vătămării, ce vor să aducă clerului.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Istoria oviculturei.*)
Ovicultura la tóté popórele este fórte 

veche. A bel s’a făcut păstor, ér patriarohii, 
ca Avram, Lot, Isac şi Iacob, ni-i pre- 
sentă biblia ca păstori şi mari oultivătorl 
de oi.

Iacob găsesce chiar mijlocul d’a schimba 
colórea mieilor în turmele socrului său Lá
bán, în favorul său.

La Fenicieni industria manufacturieră 
era în flóré, între cari stofele fine de Tir 
şi Sidon se considerau de cele mai scumpe 
în lumea veche íntrégá.

La Greoi ovicultura era ârăşl în flore, 
mai cu sémá în diferite colonii ale lor, în
tre cari se distingeau Asia mică în ju r de 
Milet, unde se oresoeau oil3 cele mai bune, 
ou lâna numită miţul de aur, şi postavurile

*) Dăm Ioc acestui interesant tratat, ce l ’am 
primit dela D-l Dr. George Maior si care tratat for- 
mézá un capitul din volumul al treilea, „Zootehniaw, 
al manualului ue tgricultură raţională, ce va eşi 
încurend de tub tipar.

şi stofele fine de Milet se bucurau de ore- 
putaţiune universală, oa unele din cele mai 
fine şi mai scumpe din anticitate; apoi ve
neau cele de Tarent şi altele.

La Romaol ovicultura încă era estinsă 
atât în Italia, cât şi în numărosele lor pro
vincii şi colonii. Romanii posedau două 
rasse de o i: una cu lâna subţire şi măruntă 
numită „Oves pellitaeu, oi belite, din causă 
că ele erau adesea îmbrăcate pe d’asupra 
cu o pele ori strae, ca să nu-şl murdâréscâ 
şi strice lâna de praf şi intemperii. „Oves 
pellitaeu erau cultivate cu deosebire în Asia 
mică, în ju r de Milet, apoi în Afrioa, în 
Epir, Arcadia, Macedonia, în Moesia şi 
Dacia, apoi în Italia meridională, Italia de 
Nord, Spania şiGallia. ^Oves pellitaeu arco- 
răspunde ou óia nostră ţigae de a<|î, după 
cum se póte vedé după soulpturile dela 
Adam Klissi, ér pe Columna lui Traian fi- 
gurézft rassa de oi numită „ Oves hirtaeu ou 
lână mai lungă flocosă cu laţe, după ana
logia ţurcanelor nóstre.

In Spania cultura oilor era forte es
tinsă şi pe timpul când Romanii ocupară 
Spania, în special oile cu lână măruntă, 
„oves pellitae“, cari în mare parte erau seine

séu fumurii, după analogia ţigăei nóstre 
din Dobrogea. Chiar şi astăzi, după sute 
şi mii de ani, cultivate sistematic unio cele 
de oolóre albă, tot se mai ivesc câte-odată 
între oile merinóse spaniole miei negri ori 
seini. Soriitorii agriooll romani spun însă, 
că aceste oi negre séu roşcate erau siste
matic esoluse dela reproducţiune şi se în
trebuinţau esclusiv numai cele albe, oum 
se practică şi la merinósele de astăcjl, fiind
că lâna lor se văpsesce mai uşor şi ia orl-ce 
fel de oolóre. Cultivatorii noştri de oi ţigăi 
şi ţurcane însă din contră, dau preferinţă 
oelor seine şi negre înaintea celor albe, 
cu lână négrá séu brună naturală, oa una 
care nu mai are lipsă d’a fi văpsită.

Columella ne spune, că Geţii mânoau 
lapte de óié cu mămăligă (colâşă) de meifi. 
Rasele oilor cultivate de Daci şi Geţi evi
dent, că sunt cele de pe columna lui Tra
ian din Roma şi de pe Tropaeum Trajani 
dela Adam Klissi, probabil sculptate după 
natură. In evul mediu ovicultura era la 
poporul român forte răspândită şi nu nu
mai în ţările locuite a^I de Români, ci 
şi departe de ele se aflau numărose co
lonii de păstori români, a căror desnaţio-

nalisare şi stingere totală o deplângem as- 
tă<JI, şi cari erau mare parte mari culti
vatori de oi.

In Principate erau republicele Vrancei 
în Muntenia, Tigheoiul şi Câmpul-Lung în 
Moldova, populate de mari cultivatori de 
oi, cari se bucurau de-o estinsă autonomiă; 
în Transilvania erau locuitori români din 
cneziatul dela Brescu şi Poiana sărată şi 
de pe apa Buzăului, apoi cei din domeniul 
Branului, Mocanii, Secelenii şi Colibaşii dela 
pasul Branului şi diferite sate din distrio- 
tul Făgăraşului, loouitorii scaunului filial 
Talmaciu şi Selişte şi ai Omlaşului, apoi 
cei dela Haţeg şi din Bănat cu universită
ţile şi cneziatele lor, oarl se îndeletniceau 
ou oultura oilor şi se bucurau de-o au
tonomi ă mai mare sâu mai mică, şi 
în mare parte erau tot mari cultivatori 
de oi, pe cari le ţineau parte în Transil
vania, parte în principate sâu în inte
riorul Turciei. Pănă |în 4ilele n6stre Mo
canii secelenl şi Ţuţuenii dela Răşinari şi 
Selişte outreerau ţările cu oile şi turmele 
lor: Principatele dunărene, apoi d’aoi ajun
geau când în Basarabia şi Crimea, când 
treceau Dunărea în Bulgaria, Rumelia, vă-
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In fruntea acestei mişcări stau preoţii Ioan 
Al bon dela Doştat, Ioan P. Popas, Presaoa 
şi Michail Mărginean din Ungureni. Nu ne 
îndoim, că cererea acâsta va fi ascultată, 
şi sinode estraordinare vor începe să se 
ţină în tote loaurile spre a se declara în 
oausa acesta atât de umilitore pentru bise
rica unită “. .

Legea despre judicatura Curiei 
a fost sancţionată. Fóia oficială a anunţat 
Sâmbătă, că în colecţia de legi („országos 
törvénytár**) se va publica deja în 10 Iunie 
acéstá lege, care între legile promulgate 
din anul acesta p6rtă numărul da articulul 
de lege XV.

încheierea compromisului.
Cu privire la încheierea compromisu

lui între guvernul ungar şi austriac anunţă 
„Coresp. de Budapesta" din Viena cu data 
de 10 Iunie urcoătcrele:

In conferenţa comună ministerială, 
care s’a ţinut a<}i aic! în ministeriul de in
terne şi care a durat dela 11 6re a. m. 
pănă la 2 ore d. a. s'a stabilit o deplină  
în ţe legere  în privinţa cestiunilor pactului, 
ce erau încă pendente şi miniştrii de re
sort din ambele părţi se vor întruni mâne 
spre a revisui materialul respectiv.

După conferenţă ministru-preşedinte 
unguresc Szell s’a dus la palat spre a ra
porta Majestăţii Sale despre înţelegerea 
stabilită. Astăzi d-1 Szell plecă la Buda
pesta, pe când ceilalţi miniştri unguri vor 
rămâne încă aici pentru scopul arătat.

O publicare autentică asupra compro
misului nu .«e va face, înainte de ce mi- 
nistrul-preşedinte ungar va împărtăşi în 
mod oficial cuprinsul lui camerei deputa
ţilor. Tote combinaţiunile publicate de foi 
asupra compromisului se declară de ne- 
esacte. Ministrul de esterne conte Golu- 
chowski a dat astă-sâră un prânc} în ono- 
rea miniştrilor ungurescl.

Adunarea despărţământului I al 
Asociaţiunei.
B r a ş o v ,  12 Iunie n. 1899.

Adunarea generală a despărţământu
lui I (Braşov) al Asociaţiunei s’a ţinut erl 
în marea şi frumosă biserică română din 
Oernatul Săcelelor. A fost o adunare fru- 
m6să, cum rar s’a mai vă4ut la un despăr
ţământ al Asociaţiunei.

Cu trenul dela 9 ore dimineţa au plecat 
din Braşov membrii comitetului, împreună 
cu o frumosă societate de domni şi şi câte-va 
dame din oraşul nostru. La gara din Cer- 
natu ospeţii braşoveni au fost aşteptaţi de 
mai mulţi fraţi din Săcele, printre cari d-na 
Verzea, soţia d-lui preot Romul Verzea, şi 
d-ra Dogariu, cari presentară d-lui preşe
dinte Bârseanu un frumos buchet de fiori. 
Dela gară ospeţii fură conduşi direct la bi-

rau prin munţii Balcani şi une-orl ajungeau 
şi prin Macedonia şi Pelopones. Instituţiunea 
vătafilor peste păstori şi a jun io r de 
plaiuri, cari aveau să decidă tote litigiile şi 
delictele iscate între ciobani când erau sus 
pe munte, s’a menţinut în vigóre pănă pe 
la anul 1852. Contribuţia, ce o plăteau ei 
cătră stat, se numea Quinquagesimă. Per
ceperea quinquagesimei este regulată prin 
decisiunile (art. XII din lege) camerei 
(dietei) transilvane ţinute la Turda în anul 
1548. După 25 oi să dea o óié fătată cu 
mielul e i ; după 50 oi, să dea o óié fătată 
cu mielul ei şi o mioră de un an; după 
75 de oi, câte 2 oi cu mieii lor şi o miórá, 
ér după 100 de oi ârăşi câte 2 oi cu mieii 
lor şi o mioră, unde însă nu se găsiau niol 
20 de oi, acolo se plătea de fiă-care óié 
câte doi dinari. De-asemenea şi când nu
mărul lor era mai mare de 25, de 50, 75 
şi 100 pentru cele ce treceau peste acest 
număr se plătia câte 2 dinari de fiă-care 
óié mai mult.*)

*) „ex viginti quinque ovibus una ovis cum 
agnello danda erit, ex quinquaginta una ovis cum 
agnello et miora“ etc. se dice în textul legei tran
silvane.

serică, unde cânta corul studenţilor români 
din Braşov sub conducerea d-lui profesor 
de musică Timotei P op o v iă , anume învitat 
pentru acest scop la Săcele.

După sarviciul divin, s’a oficiat un 
parastas solemn pentru odihna sufletelor 
decedaţilor presidenţl ai Asociaţiunei şi a 
membrilor de pe teritoriul despărţământu
lui nostru răposaţi în cursul anului. P a
rastasul a fost oficiat de preoţii Alecse Ver
zea, Romul Verzea, I. Broju şi Pascu, âr 
cântările le-a esecutat corul studenţilor. 
După terminarea parastasului, membrii co
mitetului au luat loc la masa decorată cu 
fiori, ce se afla în mijlocul bisericei.

Preşedintele Andreii! Bârseanu  a des
chis adunarea printr’o cuvântare mai lungă 
şi forte potrivită, arătând în partea întâiti 
motivele, cari au îndemnat pe comitet a 
alege pentru ţinerea adunărei acâstă oo- 
mună frumosă, şi mulţumind Românilor 
sâcelenl pentru presentare în număr atât 
de considerabil, 6r în partea a doua a vor- 
birei desfăşura în mod forte clar şi precis 
istoricul Asociaţiunei şi organisaţia ei, ter
minând prin declararea adunărei de des
chisă.

D-1 preot Romul Verzea, ca preşedin
tele* agenturei Asociaţiunei, luâ cuvântul şi 
printr’un discurs plin de cele mai frumose 
sentimente pentru causă saluta de bună ve
nire comitetul şi pe ospeţl, asigurându-i de 
dragostea, ce li-o păstrâză Românii să- 
celenl.

După terminarea acestor discursuri, 
urmate ambele de aclamările vii ale publi
cului, s’a dat cetire diferitelor raporturi. în 
tâi fi s’a cetit raportul general despre activi
tatea comitetului dela ultima adunare gene
rală încoce. Fiind secretarul comitetului, d-1 
*prof. Nicolae Bogdan, reţinut de-a pute lua 
parte la adunare din causă de bolă, cetirea s’a 
făcut prin d-1 cassar Cornel Aisâr. Raportul 
a fost pe cât de lung, pe atât de bogat în 
înşirarea activităţii desfăşurate de comitet 
în cursul anului, a număroselor dovf>(iI de 
simpatiă, cu care publicul urmăresee, sus
ţine şi încuragâză activitatea comitetului, 
mai ales în ce privesoe înfiinţarea de bi
blioteci poporale etc. Deşi lung, raportul 
comitetului, fiind de interes deosebit, a 
fost ascultat ou plăcere pănă la fine.

A urmat un raport special asupra bi
bliotecilor, cetit prin viee-preşedintele Gr. 
M aior. Acest raport de asemenea a fost 
lung, mai ales fiind-că în el s’a desfăşurat 
şi un fel de program asupra modului de 
organisare, ce comitetul îl are în vedere 
faţă cu bibliotecile ambulante. Datele citate 
cu privire la folosirea bibliotecilor sunt 
forte interesante şi publicul a r£mas în 
modul cel mai plăcut surprins de zelul, cu 
care sunt cetite de popor micile biblio
teci ambulante de pe teritoriul despărţă 
mântului.

in fine d-1 cassar Aisâr a cetit rapor
tul despre starea cassei, din care am aflat,

In aceste centre românesc! neaoşe şi 
republice mai mult séu mai puţin autonome, 
erau marii cultivatori de vite, în special de 
oi, cari aveau turme numărose şi stânl pro
prii, dér ţineau pe lângă ele şi ciredl în
tregi de vite cornute şi aveau şi herghelii 
de cai, pe cari îi cresceau în stare aprópe 
sălbatică şi semi-sălbatică. Bogătaşii dintre 
Mocanii secelenl séu câte 2—5—10*^20 
mii de oi, sute de cai şi mai multe sute de 
capre, de vite cornute.

Aşecjămintele şi instituţiunile lor păs- 
torale sunt străvechi seculare. împăraţii 
Austriei intervin în favórea Mocanilor în 
tratatele lor de pace cu Sultanii Turciei : 
în pacea dela Carlovitz şi Passarovitz 1718, 
în cea dela Adrianopol 1829, de sigur în 
urma altor aşezăminte mai vechi, cari se 
pot urmări şi sub George Racoţi I, princi
pele Transilvaniei şi Matei Basarab al 
Munteniei, ca ei să potă păşuna pe lângă 
o taxă minimă de cap de óié pe tote mo
şiile statului şi monăstirescl.

Pretutindenea ei aveau trecerea liberă 
dintr’o ţâră într’alta şi pentru hrana oilor 
lor în călătoriă le era deschis un drum de 
câte 15 stânginl lărgime, numit drumul oi-

că şi în privinţa membrilor despărţămân
tului stă bine.—Asupra tuturor acestor trei 
raporturi vom reveni.

S ’a ales o comisiune pentru înscrie
rea de membri noi, constătăt6re din dn ii:
C. Aisâr, Rom. Verzea şi B od ean u ; er o 
altă comisiune pentru censurarea socoteli
lor din d*nii: Alexe Verzea, T. F ra teş şi
D. Ia r ca.

Şedinţa s’a suspendat pentru câte-va 
minute, er după redeschidere luâ cuvântul 
d-1 Dr. N. M ânoiu , care într’o vorbire mai 
lungă, dând poporului esplicaţiunl asupra 
însemnătăţii culturei, termina esprimând 
recunoscinţă comitetului şi propunând, ca 
raportul despre activitatea acestuia să fiă 
luat la cunoscinţă fără nici o discusiune. 
Adunarea unanim a primit propunerea.

Comisiunea pentru înscrierea de mem
bri îşi făcu raportul, presentând lista mai 
multor membri noi parte ordinari, parte 
ajutători, împreună ou taxele; âr comisiu
nea pentru censurarea socotelilor raporta, 
că a aflat în cea mai deplină ordine soco
telile şi propuse a se da absolutoriu co
mitetului, ceea ce se şi făcu.

Terminate fiind lucrările, urma o es- 
celentă disertaţiune a d-lui Ioan Lâpâdat. 
D-sa vorbi despre raporturile de ac}l ale 
Românilor săcelenl în asemănare ou tre- 
outul, relevâend mai multe mijloce prac
tice pentru îmbunătăţirea situaţiunei de 
ac|î. Mai rar se întâmplă, ca o disertaţiune 
să producă atâta efect, ca disertaţiunea 
d-lui T.ăpădat, care a fost lucrată forte 
bine şi cu multă cunoscinţă de causă. Spe
răm a putâ publica încurând acestă diser
taţiune, care a fost mult şi viu comentată 
în cursul cailei de erl.

D-1 preşedinte Andreii! Bârseanu după 
acâsta încheia adunarea, esprimând în cu
vinte elogi6se, bine meritate, mulţămită di- 
sertatorului şi publicului participant.

In general adunarea a fost frumosă şi 
resultatele ei au mulţumit la culme pe toţi.

Trecuse ora 1 d. a. Membrii corului cu 
dirigentul lor şi o parte din 6speţii braşoveni 
grăbiră să plece la Braşov, având aici de-a 
asista la înmormântarea tînăruJui profesor 
Iordan Popovici, din a căreia causă mulţi, 
mai ales dintre d-nii profesori, au fost re
ţinuţi de-a pute participa la adunare. Cei
lalţi dintre 6speţl, împreună cu fruntaşii 
din Săcele, se întruniră la o masă comună 
într'unul din restaurantele principale ale 
comunei. Erau 80—100 persone, domni şi 
dame. Petrecerea a fost cât se pote de ve
selă, ospeţii bine serviţi, toastele numă
rose şi cari de cari mai însufleţite.

Meritul prim la arangiarea primirei 
ospeţilor îl are agentura din Satulung, în 
frunte cu activul şi zelosul ei preşedinte, 
d-1 preot Romul Verzea, care multă silinţă 
şi-a dat pentru buna reuşită a adunărei, 
ceea ce i-a şi succes în modul cel mai sa
tisfăcător.

lor, fără de nici o despăgubire cătră stă
pânii moşiilor, décá ei nu causau acestora 
pagube vădite.

Cei mai mulţi dintre ei sunt proprie
tarii turmelor călătore şi mai puţin ai ce
lor băştinaşe, care le ţineau la satele şi pe 
hotarăle şi munţii lor proprii.

Rassele de oi cultivate de Mocanii se- 
celeni, dér şi de cei dela Tulgheş, Ghimeş, 
Covasna, Brescu, Poiana Sărată etc., sunt 
ţigăi albe şi negre cam 2/s din contigen- 
tul turmelor şi stânilor, apoi puţine oi sto- 
goşe séu stogomane şi mai puţine oi Ţur- 
cane seu bârsane şi câte va capre, ér ţu- 
ţuenii dela Răşinari, Selişte, Poiana etc. 
au numai oi ţurcane, albe, seine şi negre 
şi prea puţine ţigăi. Afară de oi, pe lângă 
fiă-care turmă şi târlă se mai găsesc un 
număr óre-care de capre, câţi-va măgari 
ori catâri, pentru purtarea calabalicului şi 
a utensiliilor stânei, une-ori şi câţl-va cai 
petroşl de munte, apoi câni de oi în nu
măr mare, şi la stână mai sunt şi câţi-va 
porci pentru utilisarea rămăşiţelor laptelui 
şi ale mâncărilor.

(Va urma.)

Alegerile în România. Ca şi la 
alegerile colegiului I, au învins şi la ale
gerile colegiului II candidaţii partidului 
conservator. Ba în colegiul II au fost aleşi 
aprôpe cu desăvîrşire conservatori. In Bu- 
curesci (judeţul Ilfov) oei înscrişi în lista 
oonservatôre au primit câte 3500 voturi în 
temin mediu, pe când candidaţii oposiţio- 
nali n’au întrunit mai mult de 200 voturi. 
In Buzău a fost ales din partidul constitu
ţional (junimist) un deputat, ér în Iaşi doi. 
In Prahova au fost aleşi 8 independenţi, în 
două judeţe (Tutova şi Gorj) s’a declarat 
bulotagiu. In tote celelalte judeţe au reeşit 
listele conservatore.

SCIRILE DILEL*
— 80 MaiiL

Fundaţiune. D-1 Ioan P etro viciu , vred
nicul paroch din Ciclova română, care în
30 August anul trecut şi-a serbat jubileul 
de 50 de ani ai preoţiei sale, a întemeiat 
acum o fundaţiune din incidentul acestui 
jubileu. Fundaţiunea constă din 10 acţii 
de-ale societăţii comerciale române din Ca
ransebeş „Severineana". Când capitalul va 
ajunge la suma de 1000 fl , interesele fun- 
daţiunei se vor da ca ajut6re tinerimei 
dela institutul teologic şi pedagogic. Fun
daţiunea va purta numele întemeiătoru- 
lui său.

Câmâtăriă cu must. „Unireaw din 
Blaşifi scrie: „Ni-a venit la ounoscinţă, că 
uşura, ce se praotisâză în Bănat cu bucate şi a 
dus la ruină materială şi morală mii de 
plugari, se deprinde acum cu must la po- 
lele munţilor noştri apuseni. Anume în co
muna Cr. un speculant jidan face acorduri 
cu micii economi, ca să-i dea pe tomnă 
un anumit euant de must, pe care el îl 
plătesce acum cu 70 cr. feria. Economii 
noştri fiind lipsiţi şi scurt văzători, se di- 
mit la atarl tocmeli, cari în cele din urmă 
îi vor duce la sapă de lemn. Căci după ce 
în anii din urmă o parte însemnată a viilr r 
din ţâră a fost nimicită de filoxeră, eră 
cele rămase stricate de peronosporă, se 
pote prevedâ, că preţul mustului va fi în 
tot caşul peste 1 fl. Şi când preţul m ustu 
lu i ar fi la tomnă numai 1 fl., considerând, 
că din Maiti pănă In Novembre ar ave să 
dea vânzătorul marfa în valore de 1 fl. 
pentru 70 cr., ar fi cu 30 cr. mai mult, 
adecă după 70 cr. 6 cr. pe lună, cari com- 
putatî în percente se vin p este 102{)/0. Când 
s’ar face must cât ţăranii să potă replăti 
banii anticipaţi de speculant împreună cu 
interesele de 102°/0 după ei, acâsta ar fi 
un rău relativ mic. Mai mare pericol îi 
ameninţă însă pe cei-ce cu atâta uşurinţă 
îşi vend productul viei înaiuie de a l ave. 
La caşul când la tomnă via nu ar produce 
mustul deja vândut, atunci ei sunt obligaţi 
a plăti speculantului nu numai 70 cr. de 
feriă, ci po te ş i 2 fl., după cum va fi adecă 
la tomnă preţul mustului în comuna res
pectivă, — care preţ speculanţii, pre cum îl 
pot deprima, aşa îl pot şi ridica, când 
voescu. . . .

Liberat. Din Seghedin primim scirea, 
că în 10 Iunie n. c. d-1 Ioan J u r c a , harni
cul preot din Dragomirescî, espirânda-i 
terminui osîndei politice, a fost liberat din 
închisorea de stat de-acolo, reîntorcându-se 
în sînul familiei şi iubiţilor săi credincioşi, 
pe cari îi va păstori, de sigur, cu aoeeaşl 
energiă şi bărbăţiă, ca şi pănă acum. Aju- 
te-i Dumne4eu!

Concert. Precum se vede din pro
gramul, ce l ’am publicat în numărul trecut 
al foiei nostre privitor la festivităţile îm
preunate cu sfinţirea nouei biserici din ce
tatea Braşovului, se va da cu ooasiunea 
acesta în onorea Prea Sânţi ei Sale Archie- 
piseopului şi Metropolitului Ioan Meţianu 
şi un concert, pe care îl va arangia corul 
vocal al nouei biserici Duminecă în 6 (18) 
lume a. c. Atragem atenţiunea publicului 
nostru românesc asupra acestui concert, 
la care va da şi distinsa n6stră cântăreţă 
braşovână D-şora Onoria T. P opovici, absol
venta conservatorului din Yiena, valorosul 
său concurs. Venitul curat va fi împărţit 
bisericii şi mesei studenţilor dela Gimnasiul 
din loc. După concert urm^ză dans. Pre- 
notărl se pot face de MercurI 2/14 Iunie 
în librăria d-lui Hiemesch. Târgul Grâului.
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Divizia de mare a marinei ro
mâne, compusă dia crucişătorul „Elisabeta44, 
bricul „Miroea* şi torpilorul „Sborul“ şi 
„Năluca44 au început eseroiţiile de tir în 
faţa Constanţei. In cercurile marinei din 
localitate se dă ca fórte probabil, că acéstá 
divizie va întreprinde în luna Iulie o oălă- 
toriă, visitând o serie de mai multe por
turi ale M-editeranei.

Expediţia la  polul sudic arangiată 
de Belgia şi condusă de Gerlache va pleca 
în August din Europa. Şi expediţia bel 
gică a plecat la aceeaşi dată în 1898 şi a 
stat închisă în ghiaţă mai mult decât 
un an.

Situaţiunea economică a judeţului 
Ilfov. Dintr’o statistică oficială întocmită 
in Juna Martie 1898 resultă, că din punctul 
de vedere economic aoest judeţ de frunte 
din România (cu capitala BucurescI) este 
fórte bine înzestrat. Étá câte-va cifre, cari 
dovedesc acâstă situaţiune prosperă : Jude
ţul Ilfov posedă urmátórele fabrice şi sta
bilimente industriale: 4 de sp irit; 5 de 
oţet; 6 de apă gazosă; 1 de petrol; 1 de 
făină şi griş ; 1 de pulbere fără fum ; 3 de 
luminări de câră ; 21 de cărăm idă; 1 de 
biter şi cognac; 1 de zahăr; 1 de lăpturl 
şi brâncjă; 1 de fringhii; 2 poverne; 6 zal- 
hanale. Numărul vitelor mari şi mici din 
acest judeţ se discompune ast-fel: 1140 ar
măsari; 81,000 ca i ; 17781 epe; 8842 mânzî; 
66,214 boi; 8913 bivoli; 299 asini şi ca
tâ r i; 234,646 oi; 5203 capre; 34,181 rî- 
mătoii.

Panică între Evreii din Galaţi. 
Vineri d. a. printre populaţiunea evreâscă 
din Galaţi s’a răspândit—scrie „Constit.44— 
de-odată vestea, că tinerimea din oraş pre- 
gătesce o devastare a prăvăliilor evreescî. 
In mai puţin de-o jumătate de oră tóté 
prăvăliile au fost închise şi panica s’a răs
pândit în oraş. Poliţia locală, care nu scia 
nimic de cele ce se petrec, a fost surprinsă 
şi i-a trebuit multă trudă pentru a potoli 
«piritele. In definitiv, nici o mişcare nu se 
pregătise şi se crede, că a fost numai o glumă 
ceea ce s’a făcut cu Evreii. Poliţia caută 
acum sé afle pe cei-ce au răspândit vestea. 
Panica nu a putut fi potolită decât cătră 
sâră, când Evreii au redeschis prăvăliile.

Turburărî în Prilep. Un număr de 
locuitori bulgari din Prilep au fost arestaţi 
pentru-că ar fi implicaţi într’un complot, 
ceea ce a avut ca urmare turburărî. Au 
fost morţi şi din partea Turcilor şi din 
partea Bulgarilor. Oraşul e încungiurat de 
trupe, Valiul din Monastir a plecat într’a- 
colo. In cercurile turcescl se pretinde, că 
incidentele dela Prilep sunt opera unei 
bande bulgare. Sultanul a făcut să se co
munice d-lui Dimitrof, că guvernul bulgar 
este răspun4ător de aceste incidente.

Petreceri. Comitetul parochial al bi- 
sericei române gr. or. din Hunedóra învită 
la petrecerea cu joc, ce se va ţine în Du
mineca Rosaliilor (6/18 Iunie c.) îu grădina 
d-Jui Strauss Adolf. începutul la 5 ore p. m. 
Intrarea : De personă 60 cr., de familiă 
1 fl. 20 cr. In pausă corul vocal al bis. 
gr. or. se va produce cu câte-va cântări 
Venitul curat e destinat pentru scóla gr. or. 
din Hunedóra. Suprasolvirile se vor chita 
pe cale Ziaristică.

— Maialul elevilor dela ambele scóle 
române din ATba-Iulia se va da Luni în 
19 Iunie u. c. (a doua Zi de Rosale) în 
„grădina Popilor44. La 2 óre d. a. escur- 
hiune cu elevii cătră „Bróder44 şi reîntor- 
cere în „Grădina popiior44, unde elevii vor 
sta până la 7 ore séra; după 7 ore dansul 
se va continua. Intrarea: de personă 40 cr., 
de familiă â 3 persóne 1 fl. Venitul curat 
e destinat pentru premiarea elevilor la esa- 
men. Suprasolvirile se vcr chita pe cale 
Ziaristică. La timp nefavorabil, maialul se 
va ţinâ în sala cea nouă închisă.

Bilanţul băncilor nâstre pro 1898
Sub acest titlu „R evista  E conom icău 

din Sibiiu, ocupându-se în numărul său mai 
nou cu starea actuală a băncilor nostre, 
conchide, că „în lucrarea n6stră de orga- 
nisare am ajuns la acel moment, unde un 
spor în priviDţa numărului institutelor nos
tre de oredit ar înceta a fi identic cu un 
căştig real pe teren economic financiar44, 
şi că „problema principală, ce ni-se im

pune, nu mai pote fi a ne estinde, ci nu
mai a ne consolida44.

După ce pe basa esaminărei bilanţu
lui constată, că averea propriă a băncilor 
nostre în anul trecut a crescut cu aprope 
i y 2 milion oorone, că fondurile de reservă 
au crescut oam ou 15°/0» âr fondurile de 
pensiuni ale funcţionarilor cam cu 30%,
— numita revistă continuă:

„Acesta dovedesoe, că adunările gene
rale au fost conduse de intenţiunea de a pune 
institutele lor pe base cât se p<5te mai solide. 
Dotarea munificentă a fondurilor de pen
siuni este ou atât mai justificată, pentru-că 
formâză o condiţiune prealabilă pentru ri
dicarea statului funcţionarilor la un nivel 
mai superior celui de astăZi, care la nici 
un cas nu corăspunde problemelor viitoru
lui băncilor nostre.

Ce privesce depositele, de asemenea 
aflăm o crescere destul de considerabilă 
(ciroa 10°/0), astfel, că totalul depositelor 
a trecut p e s te  15 m ilione flo r in i. Orl-cât de 
mare este însă acâstă sumă, mai ales între 
împrejurările economice ale poporului nos
tru, ea totuşi nici pe departe nu ne pote 
mulţămi, pentru-că în comparaţiă cu ave
rea propriă a bănoilor nostre representă o 
sumă cu mult mai mică, decât în general 
la casele de păstrare din ţâră. Tot atât de 
puţin mulţumitore este quota depositelor 
în comparaţiă cu reescomptul.

Resultă de aici, că băncile nostre, deşi 
apr6pe tote spun deja în fruntea statute
lor, că urmăresc scopul de a cultiva în po
por spiritul de economiă, au făcut pănă 
aoum prea puţin ’ în acâstă direcţiune şi, 
preocupate de desvoltarea afacerilor lor ac
tive, nu au dat destulă atenţiune şi ramu
rilor pasive, şi mai ales proporţiunii corăs- 
punZătore între acestea. Este fapt, că forte 
mult capital românesc se află încă în ad
ministraţia străină şi — după cum am ară
tat în mod forte evident caşul falimentului 
Kabdebo, — acâstă administraţia ofere de 
multe-orl interese mai marr, dâr numai ra- 
re-ori şi o siguritate mai mare. O quotă 
şi mai mare a capitalului nostru zace însă 
cu totul nefructificat în ladile poporului, 
care nu a fost în destul luminat asupra 
fol6selor, ce şi-le pote asigura prin eloca- 
rea sigură, fiă pe timp cât de scurt, a ca
pitalelor sale.

In acâstă direcţiune avem deci încă 
mult de făcut.

Un spor extraordinar, deşi mai puţin 
îmbucurător, arată reescomptul, care în 
anul trecut a crescut cu peste 40ft/0, şi re
presentă în total cifra de rotund 4 milione 
florenl. Considerând, că multe dintre insti
tutele nostre nu pun în evidenţă îu bilan
ţul lor reescomptul, ci îl subtrag numai 
din starea portfoliului de cambii — un 
procedeu de altmintrelea desaprobat în ge
neral, — seim, că de fapt reescomptul băn
oilor nostre este cu mult mai mare şi fără 
îndoială întrece capitalul lor pe acţiuni, ba 
pote chiar şi întrâga lor avere propriă.

Vedem în acesta un moment îngriji
tor, mai ales îu faţa faptului, că efectele 
băncilor nostre nu numai, că nu s’au spo
rit în anul trecut în proporţiune cu cresce- 
rea reescomptului, ci din contră s’au împu
ţinat şi representă o posiţiune cu totul mi
nimală şi nicidecum corăspunZătore tre
buinţelor neapărate pentru asigurarea mer
sului regulat al afacerilor în timpuri mai 
critice.

In disproporţiunea mare dintre pasi
vele mobile şi activele — în parţe prepon- 
derantă — imobile a băncilor nostre, zace 
slăbiciunea lor cea mai mare, care — după 
cum am arătat mai pe larg în un articol 
premergător despre reforma casselor de 
păstrare — reclamă o sanare eficace şi 
grabnică. Nivelarea şi împăcarea acestei 
disproporţiunl va trebui să formeze ţînta 
cea mai de frunte a cercurilor nostre cdn- 
ducătore, şi sperăm, că paşi', ce se vor 
face în acâstă direcţiune din partea delă- 
gaţiunii băncilor, vor afla întreg concursul 
şi ascultarea institutelor nostre de oredit. 
Căci pănă când nu vom sana acest rău, în
trâga nostră organisaţiune este pusă Ja dis- 
creţiunea unor cercuri înafară de noi, de 
a căror bunăvoinţă trebue să ne îndoim din 

, multe şi binecuvântate motive.

Adunare de învăţători.
D in tra ctu î Sibiiului, Iunie 1899

Despărţământul Sibiiu al Reuniunei 
învăţătorilor români gr. oat. din Archidie- 
cesa de Alba-Iulia şi Făgăraş şi-a ţinut 
adunarea de primăvară îu Calvaser la 21 
Maiâ o.

Conform programului, înainte de-a 
trece la desbaterea altor cestiunl, s’a ţinut 
esamenul cu elevii şc61ei din respectiva co
mună, la care aveau să asiste toţi învăţă
torii traetului, cari s’au presentst în număr, 
poţ Zice, complet, însă din causa îmbul- 
Zelei, — căol o frumosă cunună de popo- 
reni: tineri, bătrâni, june şi femei erau 
presenţl — s’au ales dintre învăţători patru 
inşi, având îndatorirea de-a urmări cu 
atenţiune decurgerea esamenului. Astfel la 
6reie 10V2 s’a început esamenul sub con
ducerea d-lui protopop traotual, mai luând 
parte şi neobositul dn Iuliu B ardoşi, d-nii 
preoţi din loc şi alţi inteligenţi din giur. 
In decursul esamenului colegul Vişa, înv. 
în loc, a dovedit, că dânsul este pe deplin 
pătruns de misiunea dascălului român, ceea 
oe s’a văZut din răspunsurile clare ale mi
cilor elevi, căci toţi cu bărbăţiă au răs
puns.

După terminarea esamenului preşe
dintele Coman Gligor, prin o vorbire plină 
de învăţături folositore, nu numai pentru 
colegii săi, ci mai vârtos pentru poporul, 
ce-1 asculta cu sete, deschide adunarea. In 
vorbirea sa arată legătura, ce trebue să 
esiste între învăţător şi părinţii copiilor, 
pentru ca şi unii şi alţii, cu deosebire însă 
învăţătorul să potă da fragedelor fiinţe edu- 
caţiunea şi instrucţiunea recerută.

A urmat apoi, pe lângă raportul cas- 
sarului şi bibliotecarului, cetirea disertaţiei 
despre „Legumărit44 din partea d-şorei 
E leva Coman, învăţătore în Racoviţa, diser
taţia compusă cu mare băgare de sâmă, 
mai ales pentru a fi ascultată din partea 
poporenilor. Acâsta mi-a causat o deose
bită bucuriă, auZind cum după aceea, mai 
ales femeile, îşi Ziceau între ele : „VeZ*, 
aşa ar trebui să facem şi noi4*, şi alta îi 
răspundea: „eu aşa am făcut şi am avut 
legume destule şi frumose44.

Fiind deja timpul înaintat, preşedin
tele închide şedinţa, anunţând continuarea 
ei la 3 ore d. a.

După terminarea şedinţei prime, toţi 
membrii au fost invitaţi la masa comună, 
dată din partea poporenilor în frunte cu 
preoţii şi învăţătorul lor. Masa a fost forte 
bogată şi s’au rostit mai multe toaste 
frumose.

După amiâZî s’a trecut la desbaterea 
cestiunilor, dintre cari amintesc critica, 
respective discusiunea asupra esamenului. 
La acesta au luat parte în primul loc în
văţătorii I. Giurgiu, T. Stoia, I. Stoia şi 
M. Ciungar, ca membri însăromaţi din 
partea adunărei a şi lua notiţe şi a-le oo- 
munica cu acâstă ocasiune, dându-şi tot-o- 
dată părerea asupra esamenului. Iţi era 
mai mare dragul, auZind, cum fiă-care în
văţător îşi spunea în mod binevoitor ob
servările sale referitore la decursul esame
nului. Ar fi de dorit, ca tote adunările în- 
văţătorescl să se ţină cu ocasiunea esame- 
nelor finali, căci precum munca economu
lui se oglindeză în secerişul bogat sâu slab, 
tot astfel şi desteritatea şi ostenelele de 
peste an ale învăţătorului arată roda do
rită, cu ocasiunea esamenului, din care şi 
alţi învăţători mai tineri pot alege ce este bun 
şi să omită ce este reu. Nouă însă de astă- 
dată ni-a fost dat a alege numai bun, căci 
colegul Vişa a fost învăţător la locul său, 
ceea ce arată resultatul esamenului, care a 
fost mulţămitor.

Viitorea adunare se va ţinâ în Ală- 
mor, cu care ocasiune înv. de-acolo va ţină
o prelegere practică, âr înv. I. Giurgiu o 
disertaţiă. Oficialii vechi, fără muită disen
siune, au fost realeşl.

La 6 ore d. a. preşedintele închide 
adunarea, mulţămind ospeţilor pentru par
ticipare şi membrilor pentru binevoitorul 
sprigin.

Nu pot trece cu vederea plăcerea, ce 
ni-a causat’o d-1 V. Moldovan, teolog abs. 
şi înv. în Şeica mare, dând în aceeaşi Zi

sera o producţiune teatrală, al cărei venit 
a fost menit pentru şcola de-acolo. La pro
ducţiune am văZut între alţii pe d-1 inspec
tor de şc61e în retragere Iuliu Bardoşi cu 
fiica d-sale Olivia, inteligenţa română din 
Şeica şi giur, d-1 Milea not. ou fam ilia; 
apoi familiile: Deac din Roşia, Mera din 
Şeica-mică, Mihălţan din Slimnic ş. a. Au 
mai asistat toţi învăţătorii şi învăţătorele 
din traotul gr. cat. al Sibiiului. Astfel după 
adunarea din Calvasăr am luat parte la pe
trecerea din Şeica, veselindu-ne cu toţii» 
pănă în Zori de Zi> când ne-am depărtat, 
ducând cu noi cele mai plăcute suvenirl.

Un membru.

Cadastral României.
In discursul-program rostit la Iaşi de 

preşedintele consiliului de miniştri, între 
proiectele de ordine economică şi finan
ciară, care formâză platforma activităţei gu
vernului conservator, găsim şi opera Ca
dastrului României, pe care o anunţă în 
terminii următori:

„Credem, că a venit timpul să pre
g ă tim  înfiinţarea unui cadastru, care va 
„fixa mai bine proprietatea imobiliară şi 
„ne va da şi prilegiul să scótem proprieta
t e a  sătănăscă din haosul, în care se gă- 
„sesce44.

Idea facéréi unui Cadastru nu este 
nouă în România. Necesitatea unei aseme
nea lucrări s’a simţit încă din anul 1835, 
sub domnia lui Vodă Ghica, şi Regula
mentul Organic din acea epocă consacră 
mai multe articole cu privire la stabilirea 
Cadastrului. In timpurile mai recente, D. 
Gr. Olănescu, fost secretar general la Mi- 
nisteriul de finanţe, a fost însărcinat în 
1871 a studia acâstă cestiune în Francia la 
direcţiunea generală a Cadastrului; ér la  
1882, d-1 major Căpitâneanu, un distins 
oficer din statul major, a fost însărcinat 
de cătră ministeriul lucrărilor publioe a 
studia regimul cadastral la mai multe state 
din occsidentul Europei.

După cum vedem, guvernele române 
trecute s’au preocupat de pregătirea Ca
dastrului şi în archivele Ministerelor de fi
nanţe şi lucrări publice se găsesc studii 
serióse şi informaţiuni asupra cestiunei.

Este aşa-dâr timpul de a eşi din fasa 
studiilor academice pentru a păşi pe te
renul practic al realisărei.

De necesitatea unui regim oadastral 
nu este nimeni, care să se îndoâscă. Pro
prietatea imobiliară nu are în Românca 
aceea ce se chiamă o sta re civilă . Ea nu e 
delimitată într’un mod cert şi legal; iden
titatea ei nu e confirmată printr’un aot pu
blic. De aci isvoresce pentru dânsa o mare 
nesiguranţă a întregităţei sale şi o nes- 
fîrşită serie de dificultăţi, de trăgănirl, de 
eheltueli şi de perderl de timp pentru tote 
operaţiunile pnvitóre la succesiunea, la 
transmiterea, la evaluarea, la ipotecarea 
proprietăţei imobiliare.

Legiuitorii români au împroprietărit 
pe sátén, dér nu i-au delimitat în mod le
gal propr etatea; au creat Credite fonciare 
şi Bănci agricole, dór nu au dat actu l c iv i l 
al proprietăţei imobiliare; au stabilit im- 
positul fonciar, dér nu au făcut cartea  fun - 
duarâ  (fiscală) de valórea imobiliră; au fă
cut pentru industria aprópe totul ce ome- 
nesce se putea face pentru o ţară eselţial- 
mente agricolă, ca România: scutiri vamale, 
prime de fabricaţiune, despăgubiri pentru 
export, reduceri de transport, docurl pen
tru imagazinat, warante de scont comer
cial,—pe când proprietatea imobiliară, care 
constitue temelia avuţiei naţiouale, s’a lă 
sat ca un domeniu de exploatat pentru 
avocaţi, căci faţă de aoest nomol de legi 
streine, introduse ciuntit în veţuirea eco
nomică a poporului român, proprietarul 
de imobile silit a rămas să se adreseze la 
avocat pentru tote trebuinţele sale de re
vendicări, de ipotece, de transmisiuni.

D. General I. C. Brătianu, Directorul 
institutului geografic al armatei, într’un 
remarcabil studiu asupra cadastrului, fă
când observaţiunile judicióse de mai sus, 
constată cu drept cuvânt, că acâstă stare 
de lucruri tinde a deprima valórea pămân
tului şi a ţine proprietatea într’un funest 
flux şi reflux de oontopire şi revendicări 
nenorocite, cari aruncă nesiguranţa în tót& 
proprietatea imobiliară şi aduce nesfîrşite 
nemulţumiri şi adesea uri şi sfăşietun fu
neste între vecin i; âr ca urmare natu
rală, un spor colosal de muncă zadar
nică justiţiei şi de avuţiă sigură pentru 
avocaţi.

Necesitatea unui regim cadastral, care 
va pune capăt acestei stări de lucru, este 
absolută. Preooupat de acâsta, d. general 
Brătianu, în lucrarea sa, a întocmit un 
plan raţional, pe care îl propune pentru 
stabilirea Cadastrului în România. („C. F .u^



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 119.—1899.

C u rsu l la  bupsa din V iena.
Din 9 Iunie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 119.40
Renta de coróne ung. 4% . . . . 97.— 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472% * 120.50 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4 1/2% . 101.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10  
Bonuri rurak ungare 4%  • • • • 95.10  
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m i i .....................160.5'J

^Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138. —
Renta de argint austr........................100.80
Renta de hârtie austr.........................100.45
Renta de aur austr............................. 119.95
LosurI din 1860...................................  139. -
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară, . 921.— 
Aoţii de-ale Bănoei ung. de oredit. 389.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit. 360.—
N a p o le o n d o rl.................................... 9 55
Mărol imperiale germane . . .  58.921/2
London v i s t a .................................... 120.50
Paris v i s t a ......................................... 47.80
Rente de ooróne austr. 4°/0 • • • 100.45  
Note i t a l i e n e ................................... 44.70

C u rsu l p ieţei B ra şo v .
Din 12 Iunie 1899.

Bancnota rom. Oump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. Oump. 
Galbeni Oump.
Ruble Rusesol Cump. 
M&rcI germane Oump. 
Lire turcescl Oump. 
Soris. fono. Albina 5°/0

9.49 Vend. 
9.40 Vênd. 
9.53 Vênd. 
5.60 Vênd. 

126.75 Vênd.
58.70 Vênd.
10.70 Vênd. 

101.— Vênd.

9*51
9.45
9.55
5.65

58 90 
10.80 

1 0 2 .-

B u r s a  de B u c u r e s c i .

din 6 Iunie n. 1899.

"V  a l o i î . ® aQ «D-O
S^ad.
cup.

Cu
banl
gata.

Renta amortisabilă . . . . 5% Ajr.-Oct. № 'U
„ „ (Impr. 1892. . . 6% 1ад.--Ш. 102 —
" " d i n  1893 6% >» » 102.—

„ 1894 int. 6 mii. 5°/o Apr.-Oct. ------
_ (Impr. de 32. Vi noii- laü.-lulie 91 V,

_ _ (Impr. de 50 mii. n
4°/o

n n 92 V* 
92 Vt- _ (Imp. de274m 1890 n n

„ _ (Imp. de 45 m. 189 i 4°/V. M r» 92 V,
&2 '/4„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o »! П

„ „ (Im. de 90 rril. 1896 4% )* » 9i.'/j
Oblig, de Stat (Conv. rurale;. 6% Mai-N07. —.—
Oblic;. Casei Pensiunilor fr, S0< 10 n r> —.—
Obli*;, comunei Bucuresci 1889 50/0 1ад.--1п1. ....

,. din 1884 5°/o Mai-Not.
„ din 1888 5% lüü.-Dec. —
„ din 1890 5°/; Mai-нот.

Scrisuri fonciare rurale . . . e% lan.-lüli8 9 ^7/e
n ” ” ”„ urbane Bucuresci

4% n n 
» n

88.7s 
96 7/8

» »> »> î *7o n n 92,—
Oblig. Soc. de basalt artificial 6% и »

Banca Kom. uit div. fr. 12.81
V N 
500 150 v

banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 2B40
Banca agricolă . . . . . . 500 150 v. 372 —
Dacia-România uit. div. 36 le; 200 într. v. 446.—
iraţionala de asig. uit. div. 43 le 200 V 486.—
boc. Basalt. Artif. uit. div. lei 30 250 J) 5 —.—
&oc. Bom. de Constr. ult.div.151. 250 11 » —•
t oc. Rom. de Hârtie uit. — IOC 11 11 —
„Patria** Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 11 11
ioc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 200 }

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100 — —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei Vjl ; j —- -
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 80 r,/(i » —.—
Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl aur

«

S C O M P T U E Ï :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena . . . .

6°/o Paris . . . . B°/o
«*/• Peterseurg . . 4 ‘/.
6°/o Berlin . . . . 4и/о
B1/, Belgia . . . 4%
4V, Elveţia . . . . 4%

С arsa!  I o * « г I i с г p r i v a ;
din в Iunie 1899.

u»ai> vi> d«
Baeilica 680 7 40
Credit . 200 25 201.У
Olary 40 fl. m. c. 68 .- 68.50
4avig. pe Dunára 162 - 171.—
ínebruck . . . 80 — 37.—
Krakau . . . . 2V. - 25.60
Laibacb . 2 4 ,- 28 —
Buda . . . . 67 25 68 25
Pnlőy . . . . 64.75 65 50
Crucea roţie austr,. 2010 20 70

dto aug. . 11— 11,0
dto ital. ------ —.—

Rudolf 28 - —.—
^alm . . . . 85.50 86.50
8a]*burg , 28 50 29 .-
át. G-enoie 84 — 85. _
^tanislau . . . . 57.  - —.—
Trieitine 41/,®/. 100 ш. о. 165 - — -

dto 4й/, 50 72 —
Waldstein 60.— 6 4 - .

dto de 10 ír&neü ------ —,—
r auca h. пищ. 4°/0 123.- 123 80

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
R eda c to r  r e sp on sab i l :  Gregoriu Maior,

Târgul de rîmători din Stembruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 6 

Iunie de 47,521 capete, la 7 Iunie au 
îotrat 562 capete şi au eşit 285 capete rö- 
mánénd la 8 Iunie, un numér de 47 798 
capete.

Se notézá m arfa: cmgurésca v e c h e  
g r e a  dela 4 2 1/2 cr. pănă la 43— cr. 
marfă ungur és cá  tinérá g r e a  dela 
46 — cr. pănă la 4 6 y2 cr. de mijloc d^la
46— cr. până la 47— cr. u ş 0 r ă  dela
47— cr. pănă la 477 2 or.

Licitaţiă de massă cridalá.
Mărfuril», ce se aflá în prăvălia 

lui K o h n  A d o l f  din Tărlungeni, 
Rub nr. casei 274, stofe de haine fe- 
meescí, ştergare, ciorapi, gaetanurí, 
bumbacurî, puţine mărfuri de spiţerie, 
GOSCiuge şi articole de înmormântare, 
dinpreună cu arangiamentul prăvă
liei, (inventar Nr. 1 — 1256 şi 1262 
— 1273 t. a.) se vor vinde în 19 Iunie 
a. C. după prânz în cancelaria cura
torului massei Strada Porţii (Căldăra- 
rilor) Nr. 24, ântâi pe cale de oferte 
închise şi pe urmă cu l i c i t a ţ i e ,  
care va da mai mult, numai cu bani 
gata.

Preţul mărfurilor, ce se vor lici
ta, este 5881 fl. 80 cr. Suma cu ca
re se va începe licitaţia e 4000 fl. 
sub care preţ nu se vor vinde.

Mobilile luate în inventar (1274  
— 1290 t. a.) ae vor vinde cu licita
ţie în 15 Iunie la 3 óre p. m. la faţa 
locului în Tériungeni nr. casei 274.

Condiţiunile detailate se pot ve
dea în cancelaria curatorului massei, 
tot acolo stă la disposiţie celor in 
teresaţi şi inventariul. Mărfurile se 
pot vede la faţa locului în 15 l i 
nie dela órele 3— 5 p. m.

B r a ş o v ,  8 Iunie 1899.
Dr. Zakariás János,

1—8 010. advocat, curatorul massei.

Nr. 3686—1899.

PUBLICAŢIUNE
Pentru stabilirea contribuţiei 

după urmátórele venite pe anul 
1899 :

După §§. 16 şi 18 art. de lege 
X L IV  din anul 1883 se aduce ia 
cunoscinţa publică, că On. Direcţie 
de finanţe r. u. din loc a trioiis ca- 
talogurile la oficial de dare oră
şenesc pentru stabilirea dărei, şi 
anum e:

1) Catalogul contribuţiei după 
venit clasa IV, conţinând pe toţi 
aceia, cari sunţ angajaţi cu salar 
anual, cum şi amploiaţi de stat, mu
nicipii, comunali şi privaţi, servitorii, 
cari au pensie de graţia.

2) Catalogul partidelor, cari 
sunt obligate la contribuţiă după 
interese de capital şi rente; în fine:

Aceste catalóge sunt puse la 
dispoţia fia cărui contribuabil în de
curs de 8 cjile, adecă dela 12 Iunie 
pănă insclusiv la 19 Iunie 1899 st n., 
dela 8 óre pănă la 12 őre a. m., 1a 
oficiul de dare orăşenesc.

Coutra sumelor de contribuţiă 
stabilite în aceste catalóge pot ra* 
cura contribuabilii, şi anume :

a) Acei contribuabili, cari au 
fost deja tacsaţi cu vre-o dare din 
cele specificate şi anul trecut, în 
d e c u r s  de 1 5  i 1 e adecă pănă 
inclusive 26 Iunie st. n.

b) Acei contribuabili, cari pentru 
prima-0ră sunt taxaţi cu vre-o ca- 
tegoriă de contribuţiă. Din cata- 
lógele indicate în decurs de 15 cjile, 
dela îQ care li s’au înscris în 
fóia de dare sumele, ce au a plăti. 
Recursul este a se adresa la On. 
Comisie administrativă prin On. Ma
gistrat orăşenesc.

Recursurile date după espirarea 
acestor termine se vor respinge, ca 
întârziate.

Tot-odată se provbcă toţi con
tribuabilii sS se presente la oficiul 
de dare cu foia de contribuţiă pentru 
a se scrie în foiă câta contribuţia 
au se plătâscă.

B r a ş o v ,  7 Iunie 1899.

2—2. Oficiul de dare orăşenesc.

ANUNCIURI
(mserţinni şi reclame)

su n t a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
adm  in is t  ra ţiu n i. In c a şu l pu» 
foiicării unui anunciu  m ai m ult 
de o d a tă  se  fa c e  scă d e m e n t, 
c a re  c r e s c e  cu c â t  p u b lic a re a  
se  fa c e  m ai de m u lie -o rî.

Admidstr. „Gazetei Transă

I Lucrări de legătorie de cărţi.

O)
e

0

в
E
«■>

0

o
1Л

в

E
■4

0)
e
3
A

«

E
«

«o

Willielm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii 2?r. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce  e s is tă  de 16 a n ! cu  c e l m ai bun re n u m e  ş i e s te  
m ult m ă r ită  ş t  d in  n ou  a ra o g ia tă  cu IO m a ş in i  
d ife r ite .

Se efectuesc tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, plUŞ, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

A  vend lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

liu c ră r i  de g a lan terii, p assep artou t, c a r 
to n ase  etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiunl pe pantlicl de cununi şi la 
stéguri etc.

WILHfcLM HAYDECKER,
le g ă to r  de c ă rţi, 

Strad.a porţii 2>Tr. 22.2-0
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S t r a d a  p o r ţ i i  Nr. 2 2 . J
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ABONAMENTE
liA Jţ

„GAZETA THAUSILVANIEr
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ^
Pe trei lu n i ................................................. ‘6 îl. —
Pe şese lun i ................................................. 6 îi. —

Pe un a n ................................................. 1‘2 ii.
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni......................................................  10 fr. 5
Pe şese luni . ...........................  20 tr. Ş
Pe un an , . 40 fr. **

Abonamente li auserele eu data de Bimiiecl.
Pentru Anstro-Ungaria:

Pe an . . .  ...................................... t  ti. —
W Pe şese lu n i ......................, . . . .  1 ii. -
j ţ  Pe trei l u n i .................................................  50 cr.
X  Pentru România şi străinătate: X

Pe a n ............................................................8 franci.
M Pe şâse lu n i ............................................ 4 franci.

Pe trei l u n i ......................................  . 2  franci.
Abonamentele se f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin ^

^  mandate poştale, ^
ö  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiâscă «ţţ
^  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

H Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. H
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Tipografia A  , Mureşianu Braşov.


